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Generalna Dyrekcja
Drog Krajowych i Autostrad

PREDKOSC ZABIJA

Cel ogdlny: zaznajomienie mtodziezy z obowigzkami przestrzegania dopuszczalnej predkosci.

Cele szczegotowy: poszerzenie wiedzy z zakresu prawidtowych zachowan przy doborze
predkosci, ksztattowanie umiejetnosci i prawidtowosci zachowan oraz rozpoznawanie
prawidtowych regut postepowania w ruchu drogowym, rozwijanie myslenia przyczynowo-
skutkowego w aspekcie niedostosowania predkosci do warunkéw drogowo-ruchowych.

Po lekcji uczen:

e jest zapoznany z definicjami zwigzanymi bezpieczng i nadmierng predkoscia,
e potrafi wymieni¢ skutki podrézowania z nadmierng predkoscia,
e zna mozliwe konsekwencje zdarzen drogowych wynikajgcych z przekraczania
predkosci bezpiecznej,
e rozumie potrzebe odpowiedzialnego zachowania w ruchu drogowym.
Metody nauczania: rozmowa nauczajgca, prezentacja (pokaz animowany), praca
indywidualna i zespotowa.

Techniki pracy (Srodki dydaktyczne): burza mézgéw (przyktady pytan), film animowany
(GDDKiA), kalambury, quiz.

Przebieg zajec:
1) Rozmowa z uczniami o predkosci:

a) Co to jest predkosc?
b) Zjaka predkoscig mozemy sie porusza¢ samochodem?
c) Jak reagujemy, gdy zwiekszamy predkosc?
d) Jakie moga by¢ konsekwencje przekraczania predkosci dopuszczalnej?
e) Po co sg nam narzucane limity predkosci dopuszczalnej?
f) Czy jesteSmy w stanie przezyé, gdy ktos potraci nas jadgc z nadmierng predkoscig?
g) Ktoikiedy nie musi przestrzegac predkosci dopuszczalnej?
2) Omowienie zasad w ruchu drogowym o predkosci na podstawie Prawa o ruchu drogowym
oraz przekazanie istotnych definicji dla ucznidw do zapisania w zeszycie w formie notatek:

a) Poruszanie sie z predkoscig wiekszg od bezpiecznej powoduje zwiekszone zagrozenie
w ruchu drogowym. Dzieje sie tak, poniewaz:
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3)

4)

5)

6)

7)

e wydfuza sie droga hamowania,

e pogarsza sie ostros¢ widzenia,

e rosnie energia uderzenia w przeszkode,

e rosnie energia uderzenia w cztowieka (np. pieszego lub rowerzyste).

b) Wypadki na drogach, w ktérych osoby sg ranne lub niestety nie przezyja, s najczesciej
powodowane przez kierowcodw poruszajacych sie z predkoscig niedostosowang do
warunkéw ruchu. Jest to predkosé, ktdra przekracza predkosc¢ bezpieczng. W takich
sytuacjach kierowcy jadg szybciej niz powinni, a w sytuacjach krytycznych nie sg
w stanie sobie poradzi¢ z sytuacjg niebezpieczng. Mtodzi kierowcy popetniajg ten btad
z uwagi na swoje mate doswiadczenie.

c) Wraz ze wzrostem predkosci, rosnie ryzyko potracenia oséb w taki sposéb, ze moga
oni utraci¢ swoje zdrowie, a nawet zycie. Gdy dochodzi do uderzenia pojazdu
w pieszego przy nadmiernej predkosci, czesto pieszy zostaje ciezko ranny.

d) Poruszanie sie ponad limit dopuszczalnej predkosci moze takie by¢ przyczyna
wypadniecia pojazdu z drogi. Taka sytuacja moze mieé¢ miejsce w szczegdlnosci, gdy
jezdnia jest sliska, albo wtedy, kiedy dostatecznie wczesnie nie zauwazymy zagrozenia
(np. ostrego zakretu).

Film GDDKIA — odtworzenie filmu pn. ,Predkos¢ zabija!”
Pytania kontrolne do uczniéw:

a) Dlaczego ich zdaniem mtodzi kierowcy chcg jezdzié¢ szybko?
b) Na podstawie filmu, jak wyttumaczy¢ zdanie, ze predkosc¢ zabija?
c¢) Co moze sie zdarzy¢, gdy prowadzimy pojazd z niebezpieczng predkoscig?

Rozdanie uczniom quizu nr 1 — do rozwigzania grupowego — maksymalnie po 5 uczniéw
w grupie. Po rozwigzaniu przez wszystkie grupy, losowe pytania nauczyciela dla kazdej
z grup z prosbg o argumentacje, dlaczego uczniowie udzielali takiej, a nie innej odpowiedzi.
Nauczyciel wskazuje poprawne odpowiedzi zgodnie z zatgczonym kluczem odpowiedzi
(wyjasnieniem odpowiedzi prawidtowej). Uwaga, quiz na tych zajeciach wymaga bardzo
duzego zaangazowania merytorycznego nauczyciela oraz jego wiedzy ze znajomosci
przepiséw Prawa o ruchu drogowym. Rekomenduje sie w trakcie uczestnictwa na tych
zajeciach przedstawiciela Policji.

Rozdanie uczniom quizu nr 2 — do rozwigzania indywidualnego — nauczyciel wybiera ucznia
do odpowiedzi. W razie watpliwosci lub nieprawidtowo wskazanej odpowiedzi, nauczyciel
argumentuje prawidtowa odpowiedZ. Quiz rozwigzywany na podstawie wybranych
fragmentow filmu.

Rozpoczecie gry w kalambury. Losowy dobdr ucznidw prezentujgcych minimum
10 wybranych haset z 30 dostepnych. Nalezy przedstawi¢ przynajmniej 3 hasta za pomocg
gestéw, 4 w formie rysowanej oraz 3 w formie skojarzen stownych. Odgadywane hasta nie
moga sie powtdrzyc. Zaleca sie pytanie ucznidow o preferowang przez nich forme przekazu
hasfa.

2|Strona



8)

9)

Powtdrzenie i utrwalenie poznanych zasad w ruchu podczas podrdzy pieszej
z uwzglednieniem znaku drogowego:

e co to znaczy predkos¢ niedostosowana do warunkdéw ruchu?
e dlaczego piesi nie majg szans w starciu z pojazdami?
e dlaczego powinnismy zawsze przestrzegac limitu predkosci dopuszczalne;j?

Konwersatorium — wyjasnianie watpliwosci prawidtowego i nieprawidtowego zachowania
na drodze w sytuacji zagrozenia lub zaistnienia wypadku drogowego (biezgce udzielanie
odpowiedzi uczniom, ktdérzy majg jeszcze jakies pytania do omawianego zagadnienia).

10) Zadanie indywidualne do rozwigzania opisowego: opisa¢ i podania argumentéw

w aspekcie predkosci poruszajacych sie na drogach pojazddow, dlaczego wchodzac na
przejscie dla pieszych, mimo zagwarantowanego pierwszenstwa w Swietle przepisach
prawa, musimy by¢ rozwazni?

Zataczniki:

1) Film pn. ,Predkos¢ zabija”

2) Kalambury

3) Quiz nr 1 —w wersji kolorowej (np. do prezentacji w klasie za pomocg projektora)
4) Quiz nr 1 —w wersji czarno-biatej (materiat pomniejszony do wydruku)

5) Quiz nr 2 - w wersji kolorowej (np. do prezentacji w klasie za pomocg projektora)
6) Quiz nr 2 —w wersji czarno-biatej (materiat pomniejszony do wydruku)

Prawidtowe odpowiedzi:

Quiz nr 1:

1. B-ciezka noga

2. A-predkos¢, ktéra umozliwi podjecie zawczasu odpowiednich dziatan, aby zapobiec
wypadkowi

3. C-nigdy

4. A - przy wzroscie predkosci rosnie energia uderzenia, a ciato cztowieka nie jest
przystosowane do przyjecia nadmiernej energii

5. A-nadtugos$é drogi hamowania

6. A -wraz ze wzrostem predkosci zmniejsza nam sie pole ostrego widzenia

7. B - potracenie pieszego z predkoscig, ktéra gwarantuje mu kalectwo lub utrate zycia

8. C-bo poruszajace sie tam pojazdy jezdzg z bardzo duzymi predkos$ciami

9. B - chca popisac sie przed réwiesnikami

10. A - bo wiekszos$¢ z nas jezdzi ponad limit dopuszczalnej predkosci
11. C - kierowcy tatwiej jest popetnic btad
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12.
13.
14.
15.

16.
17.
18.
19.

20.

B - wydtuza nam sie droga hamowania i mozemy wpas¢ w poslizg

A -50 km/h

C-50km/h

B — stanowig maty procent kierowcow, a powodujg najwiecej wypadkow, w ktérych sg
ofiary smiertelne i osoby ranne

A - kto$ moze mie¢ wiekszy uszczerbek na zdrowiu

C-moga w pore nas nie zauwazy¢, w tym w szczegdlnosci piesi i kierowcy na skrzyzowaniu
B - na torze wyscigowym mamy systemy bezpieczenstwa i nie mamy pieszych

C - pieszy jest niechronionym uczestnikiem ruchu, a znajdujgc sie na przejsciu, moze by¢
zastoniety przez inne pojazdy

C - utrata zycia

Quiz nr 2:

1.

AW

B - nie, powinni stosowac¢ zasade ograniczonego zaufania i nie wchodzi¢ bezposrednio
przed jadacy pojazd, ktéry moze nie wyhamowac w tak bliskiej odlegtosci od nich

A -50 km/h

B - agresja drogowa, stres, po$piech, zawezone pole widzenia

A -90 km/h

B - tak, aby kierowca dostosowat swojg predkos$é do warunkdéw na drodze, by w przypadku
sytuacji wyjatkowej miat szanse odpowiednio zareagowac

B - omijanie pojazdéw ustepujgcych pierwszenstwa pieszym na przejsciu

A - na to, ze przed pojazdem na przejsciu mogg by¢ jeszcze inni piesi

B - jest niebezpieczne

A - musze liczy¢ sie z tym, ze nie zdaze zareagowaé w nagtych sytuacjach

. B - musze zaczg¢ hamowaé, aby nie wjechac¢ na sygnale czerwonym
. B - rosnie droga hamowania

. B -4 pietra

.B-okoto30m

. A - okoto 70 m

. A - okoto 150 m

. A - okoto 20 m

. B - okoto 40 m

. A - okoto 100 m

. A - okoto 230 m

. B - im wieksza predkos¢, tym wieksze skutki wypadku (uderzenia w przeszkode, inny

samochéd lub pieszego)
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